

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-исследовательской работе
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)

доктор медицинских наук, профессор
М.И. Сечачева



21 июня

2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Диссертация Карпенко Игоря Владимировича на тему «Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 г.» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники выполнена на кафедре гуманитарных наук Института социальных наук ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

В 1978 г. Карпенко И.В. окончил военно-медицинский факультет при Куйбышевском медицинском институте по специальности «Лечебное дело».

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Становление организации и тактики медицинской службы в России в 1620-1918 гг.» защитил в диссертационном совете при ГОУ ВПО Московская медицинская академия им. И.М. Сеченова в 2008 году.

С 2013 года является соискателем кафедры гуманитарных наук Института социальных наук ФГАОУ ВО Первый Московский

государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В период подготовки диссертации соискатель Карпенко Игорь Владимирович работал в должности доцента кафедры безопасности жизнедеятельности и медицины катастроф ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) с 2009 г. и по настоящее время.

Научные консультанты – член-корр. РАН, доктор медицинских наук, профессор Чиж Иван Михайлович, заведующий кафедрой безопасности жизнедеятельности и медицины катастроф ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет); доктор медицинских наук, доктор исторических наук, профессор Балалыкин Дмитрий Алексеевич, ведущий научный сотрудник ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко».

Первичная документация проверена и соответствует материалам включенным в диссертацию.

По результатам обсуждения диссертации принято следующее заключение:

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОБЛЕМЫ

Тема диссертации посвящена актуальной проблеме – подготовке военно-медицинского состава для Вооруженных Сил Российской Федерации в условиях их реформирования. Реформа Вооруженных Сил страны, которая проходит в настоящее время влечет за собой и реформирование военного образования в целом, а также и реформирование военно-медицинского образования как частный его аспект. Для того чтобы избежать ошибок в процессе реформирования и ясно представлять себе перспективы развития необходимо обратиться к истории этого вопроса поскольку знание истории того или иного явления помогает выявить закономерности его развития. Таким образом, актуальность данного исследования заключается в

реконструкции исторически достоверной картины институционализации военно-медицинского образования в России.

НАУЧНАЯ НОВИЗНА

Тема диссертации до настоящего времени не являлась предметом целенаправленного научного изучения. Отдельные сведения по избранной тематике содержатся в публикациях П.Ф. Гладких, М.Н. Козовенко, А.А. Будко, Н.Н. Ивановского, В.С. Кулищенко, С.А. Себеки, А.С. Георгиевского и ряда других авторов. Основными работами в данной области являются труды профессоров П.Ф. Гладких, М.Н. Козовенко, А.А. Будко, в которых освещены отдельные исторические периоды и исторические аспекты военно-медицинского образования в России. В то же время ни в одной из приведенных работ процесс институционализации военно-медицинского образования не рассматривался. С целью исследования этого процесса нами выделены три его составляющие, к которым мы отнесли:

- принцип специального образования, заключающегося в наличии военно-медицинских дисциплин в программах обучения;
- принцип интегрированного правового статуса военного врача, определяющего его как участника офицерского корпуса и позволяющий ему управлять военно-медицинской службой в мирное и военное время;
- принцип этапности и структурированности обучения, содержащий в себе клинический метод обучения, этапность в преподавании клинических дисциплин, научно обоснованные сроки обучения и строгую экзаменационную систему.

Нами впервые в специальной литературе выполнен комплексный анализ этого процесса во взаимоопределяющей связи последовательного становления этих составляющих институционализации военно-медицинского образования. Также впервые нами проведен анализ исторических предпосылок этого процесса и сравнительный анализ отечественной и

западноевропейской военно-медицинской школы в исследуемый период. По нашему мнению, становление составляющих институционализации военно-медицинского образования в каждом конкретном случае было связано с конкретными требованиями, обусловленными усложнением задач военно-медицинской службы, развитием теории военной медицины и медицинской науки в целом. В таком подходе состоит наша методологическая новизна. Настоящая работа представляет собой первую в отечественной историко-медицинской литературе попытку реконструкции институционализации военно-медицинского образования в таком контексте.

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РАБОТЫ

Материалы и выводы восстанавливают историческую научно достоверную картину процесса институционализации военно-медицинского образования в России. Работа вносит вклад в разработку и научное обоснование путей совершенствования военно-медицинского образования в условиях его реформирования в настоящее время и, тем самым, будет способствовать повышению качества обучения военных врачей. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке учебно-методического комплекса учебных военных центров медицинских вузов в условиях проходящего сейчас их реформирования. Кроме этого материалы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания курса истории военной медицины, а также при подготовке учебников истории военной медицины.

ОБОСНОВАННОСТЬ И ДОСТОВЕРНОСТЬ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ

Достоверность полученных результатов подтверждается большим объемом архивного материала, использованием методик, адекватных поставленным задачам и применением современных методов статистического анализа. Обоснованность научных выводов и положений не вызывает сомнений. Результаты, полученные автором с использованием современных методов

исследования, свидетельствуют о решении поставленных задач. Выводы объективно и полноценно отражают результаты проведенных исследований.

ЛИЧНОЕ УЧАСТИЕ СОИСКАТЕЛЯ В РАЗРАБОТКЕ ПРОБЛЕМЫ

Карпенко Игорь Владимирович самостоятельно проводил исследовательскую работу в архивах г. Москвы. Им был исследован большой объем архивных документов в Российском Государственном военно-историческом архиве, Российском Государственном архиве древних актов, Российском Государственном военном архиве. Кроме этого в Российской государственной библиотеке, Центральной научной медицинской библиотеке, Исторической библиотеке автором были изучены и обобщены нормативные и правовые акты, инструкции и наставления русской армии XVIII-XIX века. Автором впервые введены в научный оборот 19 архивных документов, сделаны научные выводы и изложены практические рекомендации.

ПОЛНОТА ОПУБЛИКОВАНИЯ В ПЕЧАТИ

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 17 научных трудах соискателя в журналах рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, в том числе 3 статьи в журнале включенном в международную реферативную базу данных Scopus.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИИ БЫЛИ ДОЛОЖЕНЫ И ОБСУЖДЕНЫ НА:

- научной конференции «Медицинская профессура СССР» (Москва, 2009 г.);
- совместной конференции кафедры истории медицины и истории отечества Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, учебного военного центра Первого МГМУ им. И.М. Сеченова и НПО «Медицинская энциклопедия» РАМН (Москва, 2011 г.);

- международной конференции «Становление государственной медицины в России (XVIII-XIX вв.) (Москва 2012 г.;
- III научной конференции (с международным участием) «История медицинской науки, организация здравоохранения и медицинское право» (Москва, 2017 г.);
- межвузовской научно-практической конференции «Актуальные вопросы безопасности жизнедеятельности и медицины чрезвычайных ситуаций» (Москва, 2017 г.);
- межвузовской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные вопросы безопасности жизнедеятельности и медицины чрезвычайных ситуаций» (Москва, 2019 г.).

ВНЕДРЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

Работа вносит вклад в разработку и научное обоснование путей совершенствования военно-медицинского образования в условиях его реформирования в настоящее время и повышение качества обучения военных врачей. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке учебно-методического комплекса учебного военного центра (УВЦ) ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также в ходе подготовки учебника «История военной медицины России», разрабатываемого на кафедре гуманитарных наук и учебного военного центра ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Заключение

Диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10-История науки и техники на тему «Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 г.» является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Диссертация соответствует требованиям п.14. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. и не содержит заимствованного материала без ссылок на автора.

Диссертация Карпенко Игоря Владимировича «Институционализация военно-медицинского образования в России в 1654-1936 г.» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 История науки и техники.

Заключение принято на расширенном заседании кафедры гуманитарных наук Института социальных наук ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет).

Присутствовало на заседании 25 чел. Результаты голосования: «за» 25 чел., «против» нет, «воздержалось» нет.

Протокол № 9 от 20 июня 2019 г.

Директор Института социальных наук
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.
Сеченова Минздрава России
(Сеченовский университет)
академик РАН, д.м.н., д. социол. наук,
профессор



А.В. Решетников